

# 4条高铁票价为何调整？

## 铁路专家谈市场化票价机制“有升有降”

### 我国全面进入汛期

6月15日起，京广高铁武广段、杭深铁路杭甬段和沪昆高铁沪杭段、杭长段4条高铁上运行的时速300公里以上动车组列车，由原来的固定、单一票价机制优化调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。相关列车车票于6月1日开始发售。

高铁车票价格为何调整，有何依据考量？就公众关心的问题，记者采访了国铁集团客运部副主任朱文忠和北京交通大学运输学院教授聂磊。

**问：为何选择京广高铁武广段等4条高铁实行市场化票价机制？**

**聂磊：**主要考虑到这4条高铁覆盖华南、东中部经济较为发达地区，综合交通运输体系较完善，各种交通运输方式竞争充分，且开通10余年来一直实行固定、单一票价机制，其间高铁运营维护成本发生了较大变化，现行票价机制已明显不适应市场化经营形势。票价优化调整后与其他交通运输方式的比价关系更为合理，有利于充分发挥综合交通运输体系作用。

同时，与周边其他高铁线路上运行的同类动车组列车票价水平也更为平衡，有利于在铁路企业内部形成合理的比价关系，完善铁路客运产品价格体系，为人民群众提供更好的出行服务。

**问：如何理解4条高铁由目前固定、单一的票价机制优化调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制？**

**朱文忠：**固定、单一的票价机制是指同一高铁线路、同一站间、同一速度等级的动车组列车，不分淡旺季、开车日期、发到时刻、旅时长短等因素，均执行相同的票价。市场化票价机制是指综合考虑季节、日期、时段、旅时等因素，以公布票价为上限，对动车组列车票价实行不同幅度的折扣，充分体现有升有降、优质优价的市场原则。

**问：此次4条高铁票价优化调整，票价如何体现“有升有降”？**

**朱文忠：**实行市场化票价机制后，综合考虑列车发到时刻、停靠站多少、旅时长短和客流分布等各种因素，以公布票价为上限合理确定各次列车车票的具体执行票价。即对一些旅游较快、长期供不应求的列车车票执行不打折票价，对一些停靠站较多、方便沿线旅客出行的列车车票执行打折票价。以武广高铁为例，这次执行不打折票价的均为上座率较高的列车，而执行打折票价的均为上座率较低的列车。

**问：此次票价优化调整的4条高铁平行线路上的普通列车是否会减少开行数量？**

**朱文忠：**考虑到铁路运输服务的普惠性、均衡性、可及性，铁路部门始终保持着普通旅客列车的开行规模。此次对票价优化调整的4条高铁平行线路上的普通列车开行数量没有调整计划，现有京广铁路武广段普通列车112对，沪昆铁路沪杭段普通列车77对、杭长段75对、杭深铁路杭甬段14对仍将陆续开行。

**问：高铁客流不均衡主要表现在哪些方面？**

**朱文忠：**大数据分析显示，目前高铁客流不均衡主要表现为：一是不同日历客流差异大。节假日、双休日旅客发送量一般为800万至1800万人次，而周一至周五工作日则在600万至1200万人次，峰谷差近三分之一。二是不同停靠站客流差异大。列车途中停靠站多少、旅行时间长短，对客座率影响明显。以武广高铁为例，因为执行同样票价，

比如，调整前，武广高铁上运行的广州南至武汉间G82次和G1132次动车组列车，G82次旅行时间为3小时47分，而G1132次旅行时间为4小时50分，二等座票价均为463.5元，这两趟列车旅行时间不同，但票价相同；调整后，G82次二等座票价为553元，比调整前高19%，G1132次二等座票价为304元，比调整前低34%，旅行时间较长票价比旅行时间短票价便宜249元。

整体看，实行市场化票价机制后，执行不打折票价和执行打折票价的列车数量基本相当，体现了“有升有降”。票价“有升有降”既丰富了旅客乘车选择，也能够通过价格杠杆调节均衡客流，进一步提高铁路运输资源利用效率。

据新华社

6月1日，我国全面进入汛期，南方地区主汛期。受暴雨影响，海南、广东、福建部分中小河流可能发生超警以上洪水。

水利部当天发布汛情通报，1日至2日，华南东部、江南东南部等地预计将有大到暴雨，其中广东、福建、浙江等省部分地区将有中到大暴雨。海南、广东沿海、福建闽江上游建溪部分支流等暴雨区内中小河流可能发生超警以上洪水。

相关水利部门正密切监视雨情、水情变化，滚动会商研判，积极做好暴雨洪水防范应对。

我国全面进入汛期，各地水利部门积极做好防汛准备。水毁工程修复方面，目前6060处纳入水利部统计范围的全国水毁修复项目已修复5811处，南方地区水毁修复任务已基本完成，全国水毁修复任务预计将在6月底之前完成。

防洪调度演练方面，水利部5月份相继组织开展了2024年长江、太湖、松辽、黄河、淮河、海河、珠江等流域防洪调度演练，重点演练了雨情和水情监测预报、数字孪生“四预”平台应用、流域洪水防御水利工程调度决策、防洪工作部署等环节，提升流域防汛协调联动和实战能力。

据新华社

### 我国儿童用药审批提速 年内已有21个药物获批上市

国家药监局6月1日发布的信息显示，2024年以来我国有21个儿童药获批上市，其中有三分之一通过优先审评审批程序加快上市。

近年来，国家药监局加大对儿童用药的研发、审评、生产等方面的政策支持，儿童药上市数量明显提升。2019年至今，国家药监局共批准271个儿童药。

为解决儿科临床“急难愁盼”用药需求，国家药监局多措并举强化儿童用药保障。在儿童药研发环节，为更好服务企业，促进儿童药研发，提升申报资料质量，国家药监局与研发机构密切沟通，指导其更好更快推进研发工作。

在注册申报环节，国家药监局给予优先审评审批等政策支持。日前，优先审评审批的儿童用药清单在国家药监局药品审评中心网站“上线”。

据新华社

### 埃以美三国将讨论重新开放拉法口岸

据埃及开罗新闻电视台6月1日报道，埃及、以色列和美国代表将于2日在埃及首都开罗举行会议，讨论重新开放巴勒斯坦加沙地带拉法口岸。

报道援引埃及安全部门一名高级官员说，埃及已向各方重申，只要拉法口岸巴勒斯坦一侧处于以色列控制之下，就不会重新开放拉法口岸。报道还说，埃及认为以方应对拉法口岸关闭和加沙地带人道主义状况恶化负责，埃及要求以军撤出拉法口岸。

拉法口岸位于加沙地带南部，与埃及接壤，是国际人道主义援助物资运入加沙地带的主要通道。以军5月初控制拉法口岸巴勒斯坦一侧，埃及方面随后指出以军行动对援助人员和车辆构成安全威胁，拒绝配合以方将物资从口岸埃方一侧运入加沙地带。上周，埃及方面同意暂时从以色列与加沙地带之间的凯雷姆沙洛姆口岸向加沙运送援助物资。

据新华社

### 特朗普遭定罪后拜登在民调中现优势

路透社与益普索集团5月31日发布的联合民调结果显示，美国共和党推定的总统候选人唐纳德·特朗普因“封口费”案遭定罪后，其对手、民主党推定的总统候选人约瑟夫·拜登在注册选民中的支持率超过特朗普两个百分点。此前，多项民调均显示，两人支持率不相上下。

路透社援引民调结果报道，特朗普被判有罪后，41%注册选民表示，如果当天就举行总统选举，会投票给拜登；39%注册选民说，会投票给特朗普。其余20%注册选民没有选定支持者，表示倾向于投票给第三方或者不投票。

路透社与益普索集团上一次于5月7日至14日展开的联合民调中，拜登和特朗普在注册选民中的支持率不相上下，均为40%。

据上观新闻

## C919首个跨境商业包机 飞抵上海

6月1日，由中国东方航空公司C919国产大飞机执飞的MU7192航班，自香港特区飞抵上海，顺利降落在虹桥机场，机上承运了从香港前往上海实习的百余名香港青年学子。据介绍，抵达上海的百余名香港青年实习生将在上海开展实习、参访和交流活动。这是C919首次执飞跨境商业包机。

据了解，东航选派了一年多前参加C919商业首航时的部分飞行员、乘务员执行本次包机航班。6月1日13时许，C919在香港机场腾空而起，客舱内一片欢腾。约两小时后，C919顺利抵达上海虹桥机场，一场隆重的“水门”欢迎仪式，为飞机和贵宾“洗尘”。

图为6月1日，乘坐C919飞抵上海的香港青年学子走出舱门。

新华社发



### 上接01版

一年前，习近平总书记专程来到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述——

以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性为中华文明“精准画像”，“前提提是彼此契合、结果是互相成就、筑牢了道路根基、打开了创新空间、巩固了文化主体性深刻阐述“两个结合”的重大意义……

一系列重要论述，闪耀马克思主义真理光芒，充盈中华文化独特气韵，为推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设提供科学指引。

江苏苏州、平江历史文化街区，小桥流水，河街相邻。

2023年7月，文化传承发展座谈会召开后一个月，习近平总书记来到这里。代代传承的苏绣，令总书记感慨万千：“中华文化的传承力有多强，通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力，这是中华民族精神的一部分。”

一番话，阐明了自古以来中国人血液里不变的根本、魂、流贯的意、蕴、脉、传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今，习近平总书记在文化传承发展的关键时期，文化足迹遍及大江南北，身体力行推动中华文化再铸辉煌。

以文赋能，满足人民期盼——

“让旅游业更好服务美好生活，促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月17日，党中央首次召开以旅游发展为主题的重要会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

在陕西汉中，强调“汉中藤编等非物质文化遗产产欠负盛名，要发展壮大特色产业，更好带动群众增收致富”；在江西景德镇，叮嘱“加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强”……习近平总书记引领推动文化与经济良性互动、交融共生，为中国式现代化注入鲜明的人文底色。

## 展现新气象 开创新局面

保护传承与创新发展的中华文化的“一池春水”生机勃勃。

坚守中华文化立场，千年文脉绵延繁盛——

北京延庆，八达岭长城景区游人如织。登高望远，雄伟的长城在崇山峻岭间曲折蜿蜒。

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”2024年5月14日，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

守护精神家园，留住历史根脉。

从召开文化遗产保护传承座谈会，到印发《长江文化保护传承弘扬规划》《黄河国家文化公园建设保护规划》《关于加强文物科技创新的意见》……顶层设计不断完善，为文化遗产保护传承工作保驾护航。

从开展第四次全国文物普查，进一步摸清文物家底，到“考古中国”重大项目取得新进展，古老中国的面貌日渐清晰，再到“晋晋景迈山古茶林文化景观”入选《世界遗产名录》，展示人与自然和谐共生的中国智慧……保护力度持续加大，保护渠道和途径不断拓展，中华文脉传承不绝、历久弥新。

推动活化利用，传统文化焕发新生——

“博物馆很重要，我从小就爱看博物馆，小时候北京的博物馆我差不多都看过了。”2024年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时有感而发，希望广大群众特别是青少年多到一些和博物馆的深度接触，进一步增强历史感。

博物馆里，承载历史记忆，传承绵长文脉。

殷墟博物馆新馆，近4000件套珍贵文物展现商文明的厚重与辉煌；辽宁省博物馆“簪花”系列手作饰品文创产品新意十足；湖南博物院通过AI等相关技术，令汉代辛追夫人化身3D数字人，展现在世人面前……

一年来，全国6000多家博物馆各显

### 新使命：在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。站上新的历史起点，如何传承赓续生生不息的历史文脉，发扬光大绵延不绝的悠久文明，继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明？

新的文化使命，期待新的书写。

坚定文化自信，坚持走自己的路——

访西湖，走苏轼踏过的堤岸；探庐山，看陶潜爱过的田园……今年“五一”假期，近3亿人次出游，旅游成为“顶流”。人们在追寻“诗和远方”中，感悟文化之美、厚植爱国情怀、筑牢文化自信。何以文明？何以中国？

习近平总书记发表二〇二四年新年贺词时深情地说：“良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的绚丽彩陶，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

自信才能自强。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。

“要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。”

以习近平文化思想为指引，以坚定的文化自信为基础，激荡扬自信自强的精神力量，展现更加积极的历史担当，中华民族精神的大厦必将巍然耸立。

秉持开放包容，学习借鉴优秀文明成果——

广袤的亚欧大陆，人类文明的璀璨之地。

中法建交60周年之际，习近平总书记再次踏上美丽的法兰西土地。在法国西南部比利牛斯省图尔马山口，两国元首又一次从历史和文明的高度进行深度战略沟通，畅叙文明和美之道，续写“高山流水”佳话；在巴黎爱丽舍宫，互赠“书礼”，以书会友，以文载道。

元首外交，浸润着浓浓的文明底色。“中华文明是世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。正因为如